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Цель урока:
     1) показать объективно прогрес​сивную роль борьбы России против господства султанской Тур​ции над славянскими народами, решающее влияние этой борьбы  на освобождение южнославянских народов от 500-летнего ига Османской империи;

     2) показать формирование   дружественных  связей  между балканскими народами и народами России;

     3) раскрыть  сложный клубок международных противоречий на Балканах в конце XIX в., стремление «великих держав» перекроить этот регион мира  в своих интересах, превращение  Балкан в «пороховой погреб» Европы; 
     4)Матеррал урока позволяетзала а и































































































 раскрыть с  учащимися  особенности национально-освободительного движения на Балканах в XIX в.
Оборудование урока:
учебники «История России.19 век» Зырянов П.Н., рабочие тетради, Атласы по истории России 18-19 в., карточки с заданиями, в/ф «Турецкий гамбит» (отрывок).
Основные понятия, названия, имена:
Балканы, Дунай, Болгария, Шипка, Плевна,Чурьяк, «Орлиное гнездо», Шейново, Пловдив, Сан-Стефано, Константинополь, Адрианополь, Баязет, Ардаган, Карс, Авлияр; Скобелев М.Д., Столетов Н.Г., Гурко И.В., Осман-паша, Александр II, Николай Николаевич, Горчаков А.М.
Ход урока 
1. Организационный момент.
2. Опрос домашнего задания: работа в парах по параграфу 21: вопросы 1 и 4.

3. Закрепляющая  беседа  по проблеме «Восточный вопрос в XIX в.»:

1.Что такое восточный  вопрос?   Каким  было экономическое и политическое положение Турции в XIX в.?    
2. Каково было положение славянских народов на  Балканах?
3. Какова   была   позиция   Англии,   Франции,   Германии,   Австро-Венгрии в восточном вопросе?
4.  Как складывались отношения России с Турцией в XIX в.?
5.  Перечислите результаты Крымской войны.
6.  Какие цели преследовало царское правительство в районе Черного моря и на Балканах?
        В ходе опроса учащиеся кратко восстанавливают в памяти основные факты, характеризующие сущность восточного вопроса и позицию России в его решении, что подготавливает их к усвое​нию нового материала.   
4. План объяснения  нового материала:

 1. Международное положение России после Крымской войны. Цели  и характер внешней   политики царизма  на Балканах и в районе Черного моря.
2.  Подъем    национально-освободительного    движения    южных славян против османского ига в 60—70-х гг. XIX в. Восточный кризис 1875—1877гг.
3.  Позиция России в восточном кризисе. Отношение царизма и  передовых кругов русского общества  к народным восстаниям в Герцеговине, Боснии, Болгарии.
4.  Основные события русско-турецкой войны 1877—1878 гг.
5.  Сан-Стефанский   мир   и   Берлинский   конгресс.
6. Значение победы России в войне  1877—1878 гг. для осво​бождения  Румынии,  Болгарин, Сербии, Черногории.  Укрепление дружеских связей балканских народов с народами России. 

     1. Характеризуя    международное    положение    России    после Крымской войны,  напоминаю  учащимся, что поражение   в   Крымской   войне   резко   изменило   международное положение России, нанеся  удар  по всей самодержавно-крепост​нической системе. Влияние царизма в Европе было резко ослаб​лено.   Усилилась   мировая   колониальная    и    морская   гегемония Англии.  На  Ближнем   Востоке   господствующим   стало   влияние Англии, Франции, Австрии. По Парижскому миру 1856 г. Россия вынуждена была согласиться на нейтрализацию Черного моря— ей было запрещено держать в Черном море военный флот и ук​реплять   побережье.   Южные   районы   страны,   игравшие   в   60— 80-х гг. 19 в.  важную роль в развитии промышленности и сельского хо​зяйства, не были защищены с моря. Россия оказалась в дипло​матической изоляции и вынуждена была проводить весьма сдер​жанную политику на Западе.
    Внешняя политика России по-прежнему определялась интересами  помещичьего класса, но все возрастающую роль начинают   играть интересы буржуазии. Главная цель внешней политики во  второй половине XIX в.— отмена ограничений, наложенных Парижским миром, установление контроля над проливами, связы​вающими Черное и Средиземное моря.                                      
     В  беседе с учащимися  я выясняю, почему такое боль​шое значение имел для России черноморский вопрос. Учащиеся из предшествующих уроков знают, что именно через черномор​ские порты и проливы вывозился хлеб в Западную Европу. В 1866—1870 гг. вывозилось в среднем ежегодно по 65,5 млн. пудов, или 85% всего экспорта пшеницы. Ограничение прав России на Черном море мешало расширению ее влияния на Балканах, а также успешной колонизации Кавказа и Средней Азии.
    Стремясь осуществить свои цели на Балканах, используя про​тиворечия между европейскими государствами, царизм в 1871 г. по Лондонской конвенции добился отмены нейтрализации Чер​ного моря.
      2. Для достижения своих целей на Балканах царизм стремил​ся использовать национально-освободительную борьбу балкан​ских народов, страдавших от османского ига. Османская импе​рия все больше расшатывалась под ударами национально-осво​бодительного движения. В 1875 г. вспыхнуло восстание в Гер​цеговине и Боснии. В Сербии и Черногории началось движение по оказанию помощи восставшим. В  1876 г. вспыхнуло героическое Апрельское восстание в Болгарии. Во главе освободительного движения в Болгарин стояли такие мужественные герои, как  Васил Левский, Любен Каравелов, Христо Ботев.                           
    Используя карту,  даю  краткую  характеристику  положе​ния  балканских народов, формы их зависимости от Турции и  Австро- Венгрии, подчеркнув, что Османская империя проводила, жестокую политику угнетения по отношению к славян​ским народам  на Балканах.
      3.Восстания в Боснии, Герцеговине и Болгарии вызвали ши​рокое общественное движение в России в поддержку братских славянских народов. Русские революционеры-демократы были тесно связаны с болгарскими революционерами, принимавшими деятельное участие в Апрельском восстании. В 1876 г. во время сербо-черногорско-турецкой войны в Сербию направилось свыше 5 тыс. русских добровольцев   (в их числе были революционеры С. М. Степняк-Кравчинский, Д. А. Клеменц), переводились де​нежные средства, посылались медикаменты и другие предметы, закупленные на добровольные пожертвования. В этом движении солидарности со славянским национально-освободительным дви​жением отдельные представители русского общества преследова​ли различные цели. Широкие слои демократической интеллиген​ции, студенчества, передового дворянства стремились искренне   помочь славянским народам в борьбе за свою независимость. В поддержку освободительной борьбы болгарского народа вы​ступили такие выдающиеся деятели русской культуры: 
Д. И. Менделеев, Н. И. Пирогов, Л. Н. Толстой, И. С. Тургенев,  Ф.  М. Достоевский.
    Царское правительство выступило под лозунгом «защиты  братьев-славян». Заявив о поддержке балканских народов, Рос​сия пыталась добиться ограничения османского произвола на Балканах, предоставления славянским народам независимости. Однако Турция, не без поддержки Англии, отклонила предложе​ния по мирному урегулированию восточного кризиса и проект предоставления автономии Боснии, Герцеговине, Болгарии, выра​ботанный по инициативе России на международной конференция послов  в  Константинополе.
    В январе 1877 г. царское правительство заручилось нейтра​литетом Австро-Венгрии, а в марте согласием Румынии на про​пуск войск через ее территорию. 
   12 апреля 1877 г. Россия объ​явила войну Турции.
    Цели царского правительства в войне носили  захватнический характер, отражали интересы русских помещиков и буржуазии. Но в то жe время объективно борьба России против Турции помогала национальному освобождению балканских на​родов. Россия тем самым выполняла прогрессивную миссию на Балканах.
      4. При характеристике военных событий я  отмечаю  следующие основные факты. Война развернулась на двух фрон​тах: Балканском и Закавказском. Сухопутные силы противников в начале войны были примерно равны. По морально-боевым ка​чествам и организации русская армия превосходила турецкую, но уступала по качеству вооружения, ибо европейские державы в избытке поставляли Турции новейшее оружие.
    Активная поддержка русской армии народами Балкан и За​кавказья укрепляла морально-боевой дух русских войск, в соста​ве которых действовали болгарское ополчение и милиция кав​казских народов.
Ход военных действии я  постоянно комментирую  показом по карте «Русско-турецкая война 1877—1878 гг.»и работой с опорным конспектом на доске, а ученики в тетрадях. При этом постоянно  подчеркиваю  особенности географического положе​ния отдельных районов театра военных действий (горы, реки, пе​ревалы), так как они определяли характер военных операций.
    Слабость железнодорожной сети затянула переброску войск к театру военных действий, и лишь через два месяца, в начале июня, главные силы подошли к Дунаю (через территорию Ру​мынии). 
    С апреля 1877 г. велась успешная для русских борьба (мин​ными катерами, артиллерией и минированием) с сильной турец​кой Дунайской флотилией. В ночь на 15 июня 1877 г. русские войска под командованием генерала Драгомирова форсировали Дунай в районе Зимницы и вступили на территорию Болгарии.
    Для наступления на  Балканские горы был выделен Передовой 10-тысячный отряд генерала И. В. Гурко, который с флангов под​держивали Восточный и Западный отряды.
    Передовой отряд 25 июня занял г. Тырново, а 2 июля пере​шел Балканы через Хаинкиойский перевал. Вскоре был занят Шипкинский перевал, куда был выдвинут Южный отряд генера​ла Радецкого. Отряд Гурко двинулся на юг по направлению к Адрианополю. Путь на юг был открыт, но войск для продви​жения в Забалканье было мало. Продвинувшийся далеко на  юг  отряд Гурко вынужден был постепенно отступить назад к Шипке. Командующий забалканской турецкой армией Сулейман-паша всю силу своих ударов направил на Шипку, Защитники Шипки с невероятным трудом отстояли перевал, но путь русским на юг был закрыт. Русская армия на Балканах перешла к обороне.
    Западный отряд пытался дважды в июле взять штурмом Плевну, но отступил под натиском войск Осман-пашии, После не​удачи нового, третьего штурма Плевны в августе 1877 г. русская армия перешла к блокаде города; город был полностью окружен. В конце ноября 1877 г. 50-тысячный турецкий гарнизон Плевны  капитулировал.
    Русская армия перешла в наступление,  возобновила военные действия и сербская армия. Западный отряд генерала Гурко в исключительно трудных условиях при двадцатиградусном морозе  перешел через Балканы и 23 декабря занял Софию. Началось наступление и Южного отряда генерала Радецкого. Дивизии Ско​белева и Святополк-Мирского при Шипке-Шейново окружили и  23 декабря взяли в  плен 21-тысячную армию Вессель-паши. В на​чале января в сражении под Филиппополем была разгромлена 50-тысячная армия Сулейман-паши, и 8 января был без боя за​нят Адрианополь.
          На отдельных примерах раскрываю  мужество и са​моотверженность русских людей, одетых в казенные шинели  из Орловской, Брянской, Владимирской и других губерний России. Документы свидетельствуют, что русское общество жило стрем​лением помочь болгарам любой ценой. 200 тыс. солдат и офице​ров потеряла армия в этой войне, но Болгария получила свободу, которой у нее не было 500 лет.
     На Шипке на одной из вершин (теперь вершина Столетова) есть  неприступный обрыв, почти белые доломитовые скалы и среди них скромный железный крест. Это место зовется «Орлиным гнездом». Здесь находились позиции 36-го пехотного Орловского полка. В боях полк потерял всех офицеров, многих солдат, но не отступил, стоял насмерть трое суток! В скалах «Орлиного гнез​да» сражались вместе русский солдат Никифор Миколаенко и болгарский ополченец Димитр Цветков. В бою Димитр заметил в скалах вражеского солдата, который целился в Никифора из ружья. Он бросился к Никифору и прикрыл его своим телом. Ра​на была смертельной. После боя Миколаенко доложил офицеру, что Димитр Цветков спас ему жизнь, и просил разрешения но​сить фамилию Болгаров. Ему разрешили. Позже Никифора за храбрость представили к Георгиевскому кресту. А во время Ве​ликой Отечественной войны его младший сын, Егор Никифорович Болгаров, сражался с фашистами и погиб на болгарской земле.
    На этом и других примерах я подчеркиваю, что память о помощи русских солдат в борьбе за независимость, жива в Болгарии по сей день. В стра​не есть обычай: каждый болгарин, хоть раз в жизни, должен подняться на Шипку. И когда в семье подрастают дети, родители идут на вершину, к памятнику Свободы, к братским могилам.
     Кратко рассказываю  о событиях на Кавказском фронте. Русская армия действовала здесь  тремя отрядами и в апреле 1877г.  заняла без боя Баязет, в мае взяла штурмом Ардаган и осадила Карс. Но в июне 1877 г. под ударами турок отошла к границе. Осенью наступление возобновилось после победы в Аладжинском сражении, штурмом был взят Карс и открыта дорога на Эрзерум. Успехи русской армии испугали западные державы; англий​ская эскадра срочно вошла в Мраморное море, Англия и Авст​рия выступили с враждебными заявлениями, чем вынудили Рос​сию воздержаться от занятия Константинополя.
      5. Самостоятельная работа с учебником,  изучив раздел «Сан-Стефанский мирный договор», учащиеся в тетрадь выписывают условия договора. 

       19 февраля 1878 г. был подписан предварительный Сан-Стефанский мирный договор, по которому России была возвра​щена южная часть Бессарабии, потерянная в Крымской войне, и присоединены крепости Батум, Ардаган, Баязет и Карс. Важней​шим результатом войны явилось предоставление (по Сан-Стефанскому договору) Черногории, Сербии и Румынии полной не​зависимости (их территория увеличилась). Боснии и Герцеговине предоставлялась автономия, Болгария объявлялась автономным княжеством. Турецкие войска отводились из Болгарии, а русские оставались там на два года.
    Закрепление: я  предлагаю  учащимся по карте «Балканские государ​ства после русско-турецкой войны 1877—1878 гг.» проследить условия Сан-Стефанского мира, а затем сравнить их с решения​ми Берлинского конгресса 1878 г. Учащиеся должны сделать вы​вод о причинах различий этих решений — переплетении противоречий западных держав, стремившихся фактически разделить Балканы па сферы влияния, вопреки национальным интересам славянских народов. Именно эта политика превращала Балканы в «пороховой погреб»  Европы. Учащиеся подводятся к выводу о том, что политика России на Балканах объективно способство​вала прогрессивному развитию балканских народов, в то время как политика европейских держав, направленная на сохранение прогнившей Османской империи, была враждебна прогрессивной борьбе балканских народов.
      6. В конце урока разбираем  вопросы о причинах победы России над Турцией, о значении этой победы для судеб славян​ских народов.
      Обобщая ответы учащихся, я  подчеркиваю, что победа России была, прежде всего, обеспечена военно-стратегическими успехами русской армии: форсированием Дуная, освобожде​нием Северной Болгарии и захватом перевалов через Бал​канские горы, героической обороной Шипкинского перевала и взятием Плевны, преодолением Балканского горного хребта и стратегическим преследованием османских войск. Понимание освободительного характера войны, ее важности для судеб бал​канских народов было источником героизма русских воинов. Большое значение имела поддержка болгарского ополчения.
    В заключение урока  привожу  слова из Заявления правительственной делегации Республики Болгарии, сделанного во время визита в нашу страну  в 1977 г.: «Оба крупнейших поворота в историче​ских судьбах болгарского народа за минувшие сто лет—нацио​нальное освобождение в марте 1878 г. и   освобожде​ние в сентябре 1944 г.— связаны с помощью братских народов России…  Признательность им будет жить веч​но в сердцах благодарного народа Болгарии».
  Домашнее задание: §  22, работа с картой 6, опорным конспектом; устно приготовить ответ на вопрос: «Согласны ли вы с тем, что русско-турецкая война 1877-1878 гг. явилась завершающим событием эпохи Освобождения?»
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